

顽强的葡萄

高亚

院墙外有一棵葡萄,延伸数米长的数根枝蔓上,翠绿的叶子在习习秋风中飘舞。一会儿叶边颤颤地抖动,就像捋捋扭腰、神采奕奕的广场舞大妈手中舞动的彩扇;一会儿叶子又翻转身子背面朝天,就像顽皮的孩童在翻筋斗。那种气活现的劲儿,看得我热血沸腾。真不敢相信,一年前葡萄曾蒙受生死劫难,如今却枝繁叶茂,生机勃勃。她真是棵顽强的葡萄。

这棵葡萄还是入住新房子前为美化小院环境而从花卉市场买回来的。卖葡萄苗的会夸她品种好,长得快,品质好,无籽甘甜,说得我心花怒放。回来后,我将她栽在院子的外墙根。正如卖苗人所说,葡萄苗长得很快,冬天栽下去还是又瘦又黑的枯枝,春风一吹,黝黑的枝节上就冒出了浅黄的嫩芽,隔三差五再去看她时,就如雨后春笋腾腾地长,叶子长大了,变绿了,藤蔓长长了,变粗了。俗话说女大十八变,我看她有十九变;孙悟空有腾云驾雾,上天入地七十二变,我看她有随机应变、日新月异七十三变。这不,我因事外出几天,发现她的枝蔓四处攀越,有的气喘吁吁已爬上了围墙、仰仗的头弯弯曲曲绕直勾蓝天,连喘气的声音似乎都能听到;有的够不着围墙就顺势躺在地上打着滚,将枝蔓伸向四方。为改善她生长环境,我想用木棒、竹竿搭个架子,又怕把她打扮丑了,又怕路人说不美观。于是,我专门从网上买回绿

活了,顽强地活下来了。真是“野火烧不尽,春风吹又生。”啊,我由衷地感叹。“星星之火,可以燎原。”只要发芽就一定会开花结果,我不由信心满满。随着春风的抚摸、暖阳的亲吻,葡萄又开始肆意地长、疯狂地长,不断地分枝、不停地长藤吐叶,绿色的枝叶充满活力,凸显旺盛的生命力。枝蔓又爬上了墙,且翻越围墙爬上了围墙上的铁护栏,又分两路沿着护栏向院门顶和阳光房屋顶进军,大有解放战争中“万船齐放,全线突击,打过长江去,解放全中国”之势。我被这气势感染了:什么是旺盛的生命力?什么叫不屈不挠、自强不息呢?残缺残体的葡萄身上体现得淋漓尽致。在这纷繁的世间,苍茫的人生中,人一定要有点精神。有了顽强的精神,拼搏的勇气和不懈的追求,就一定能实现理想目标,就会心想事成,梦想成真。

顽强的葡萄又成长了枝繁叶茂的葡萄树,她不但挂了果,而且硕果累累。一串串成熟的葡萄像是倒挂的珍珠塔,又似堆堆晶莹剔透的翡翠珠子,在白墙的衬映下,如同幅幅鲜艳的水彩画;悠晃晃在护栏上的葡萄串,如同拥抱在一起的孩童在和煦的春风中荡着秋千。诱人的葡萄令路人人口生蜜意,邻里的小孩拽拉着奶奶的衣角,吵着要摘葡萄吃,如蜜以信后,捉着葡萄边跳边喊,“谢谢奶奶,谢谢奶奶”;散步的大爷手提一串,拽下一棵在衣服上荡两下,刚送入嘴里就发出连连夸赞声:“没有籽,甜,好吃。”

甜蜜的葡萄吃在路人的嘴里,汗水却流淌在我的心里。我沉浸在“天生我材必有用”“有志者事竟成”顽强的葡萄满怀的抱负中,我陶醉在“柳暗花明又一村”“病树前头万木春”的葡萄生长气息里……

一位省劳模的服务情怀

顾长清

打开射阳县的劳模模范簿,在省劳模这一栏里立马就可看见一位叫黄建英的名字。她的最大长处是服务意识强,几十年如一日地为他人服务。退休多年,仍一如既往地坚持为离退休老同志服务,初心不改。

我熟悉黄建英已有50多年了。那时,我在县里搞专职报道,她在家乡射阳县黄尖公社新闻大队任青年书记兼妇女主任。长期在农村的她,深悉搞好农业机械化,减轻农民劳动强度,是为农民服务的最大实事,便一股劲地配合大队里的主要领导,大胆创新,搞出了个农业机械“洋头土尾十条龙”,成了全国的典型,《人民日报》大篇幅地介绍了他们的经验,黄建英一下子被破格提拔为县共青团副书记。

县化工总厂曾是县里的大型骨干企业,有职工1400多人,需要有个贴心为职工服务的工会主席。县领导反复考虑,觉得黄建英最合适,就把她调到厂里来任工会主席。来厂12年,她为职工做了不计其数的好事。她提倡的“六知道”“八必访”,成了全县大力推广的宝贵经验。哪个职工生病了,她当作是家中的亲人一样关心备至。厂工会里有老同志为她做记录,有一年,她和职工谈心达288次。合成车间有个姓陈的青工因失恋的缘故,经常旷工,和社会上的一些“哥儿们”在公共场所聚众斗殴,影响极坏,许多人都说“这是一把打不开的锈锁”,建议把他开除算了。黄建英坚决不同意,她说“责任还在我们的服务工作没做好做到家”。经黄建英五次和他苦口婆心的谈话,这个职工激动得哭了,决心痛改前非,重新做人,最终成了先进职工,并带动了第二批后进职工的进步。《江苏工人报》曾以《把握职工思想脉搏的女强人》为题介绍了她做职工思想工作的事迹。

正因为黄建英在化工总厂工作出色,为职工服务到家,1996年,全省召开劳模表彰大会,她光荣地当上了江苏省劳动模范。当时,一个县属工厂的工会主席当上省劳模是很困难的。

1998年,黄建英被调任为县总工会副主席,让她由一个工厂的职工服务扩大到全县职工服务。在县总工会任职期间,她分工负责女职工工作,她把全县女职工当作亲姊妹一样,努力为她争取权利,帮助解决事关切身利益的多项问题,受到了女职工的一致好评。1995年和2001年,黄建英又先后被全国总工会表彰为“全国优秀工会干部”“全国先进女职工工作者”。

2008年,因年龄到线,黄建英光荣退休。其间,正遇上县总工会原来负责老干部工作的老同志生病,不能再胜任这项工作。县总工会共有30多名离退休干部职工,是在职人员的双倍,这个繁重的工作由谁来担任呢?退休人员和现任领导想到了一起,由黄建英担任老干部支部书记,挑起这副重担。2022年又一届任期结束了,进行换届选举,她仍是全票当选。

在总工会退休的干部职工退休金都比较高,但黄建英并不因此放弃为大家谋福利,而是主动与在职领导协商在政策允许范围内为大家多谋点福利,让老同志感到温暖。闻讯哪位老同志生病住院了,她都是带着慰问金在第一时间赶去看望,询问有没有需要她解决的问题。近两年为老同志体检,除加大了体检费用,她还和医院协商在方法上作了改革,即在规定的经费中,检查项目由检查人自行选择,因人而异,一入一策,不再由本单位和医院统一规定,深受老同志的欢迎,说她永远是离退休老同志的贴心人。

黄建英还十分注重多方面为老同志提供精神食粮,服务也很出色。她采用召开会议集体学、请在职领导作报告学、送材料上门自己学、树立典型带动学等方法,努力把支部建成学习型支部。上级规定的学习习近平同志著作的读本,凡是工会在在职人员有的,退休人员也都有一份,一点都不能少;《银潮》杂志是老同志爱读的刊物,多年来每个老同志都是人手一份。

支委陈东华也是个热心为大家服务的老同志,黄建英深感受用他,就多一份为老同志服务的力量。几年来,他们一直配合得很好,凡是为老同志服务的事,他俩都是争着去做。

我是射阳县总工会的一名退休干部,是黄建英的服务对象之一。我笔耕不辍,坚持63年写新闻稿和多年为工会服务的事迹,她到处宣传,经常把我作为老干部的典型人物向上汇报。去年,建党100周年,盐城市委组织部、宣传部、老干部局等单位在全市老干部中评选正能量之星,黄建英大力向有关部门推荐我的先进事迹,使我当上了“盐城市正能量之星”。今年,射阳县委组织部开展“微型党课”竞赛,黄建英又推荐我为县总工会的主讲人。七月底举行决赛,我讲的“党员不离心系党”的内容,博得听众的一致好评,被评为全县唯一的特别奖,县委组织部派员把荣誉证书送到了我的家中。

两年连续两次获得较大的荣誉,作为我这个86岁的老人,又怎能不感到组织的温暖和自己的光荣欣慰呢?这充分体现了黄建英对我政治上的莫大关心,如果从服务的角度说,也就是她对我的服务做到家了。我要真诚地对她说上几个感谢!



亲近自然 王万舜 摄

难忘的双抢季节

江正

我想起了我们苏北里下河地区40多年前所经历的那难忘的双抢季节。

烈日炎炎,万里无云。每年的6月底到8月初,是一年中最热的时候,也是苏北割麦、栽秧的农民们一年中最忙碌的时候。他们要顶着骄阳,冒着酷暑开始了最紧张、最劳累的劳作,那就是“双抢”。

“双抢”是指收麦、插秧两季,就是将成熟的麦子马上收割,紧接着就是放水犁田,然后立即把秧苗栽下去。在这段时间里,广阔田野里天天都是早上黄灿灿,中午水汪汪,到晚满地青的景象,因此可见当时时间的紧迫和劳动强度之大,是一年当中所有的农活里最苦最累的时候。

在双抢的日子里,每天天才蒙蒙亮,连麻雀都还没起床,我们便操着惺忪睡眼,拿着镰刀,挑着化肥开始下田干活了。

到了田里,首先是割麦子,把麦子割过以后打成捆再用牛车或手扶拖拉机运输到麦场脱粒晾晒。

麦田里的麦子收割后要立即翻耕,田里的麦子收割完,就立即往田里放水,把土地泡得松软一点便于耕犁。头上是似火的骄阳,脚下是泥泞的土地,深一脚浅一脚地在田埂间走着。

那麦穗不时地贴在脸上和裸露的臂膀上,划下了一道道的红印,被汗水洗得又痒又疼。几行麦子割下来,那腰就开始酸痛了,先是还能站起来直一截腰杆,再后来那腰杆酸痛疼得直不起来了,一行麦割完就赶紧把腰枕在那田埂上,那样才觉得舒服点。

俗话说“小暑大暑,上蒸下煮”,太阳是一个大大的

常忆乡下箍鱼船

邹德萍

河边本来没有路,是人们踩出来的一条弯弯曲曲似有似无的纤路,主要是供行人和箍鱼时拉网用的,这路高低不平,有人留下的坚实足迹,洒下的勤劳汗水,也有喜悦与辛酸,但它却是一个时代的见证。

在盐阜水网地区的农村,二十世纪九十年代之前是经常看到鱼网箍鱼的,他们都是以取鱼为生的职业渔民,给我们乡村带来别样风景,让井底的我等之辈开了眼界,每每见到箍网鱼都会追奔,直到合拢收网看到鱼篓时为止,我们捕鱼人还开心,彼此脸上都洋溢着捕鱼的喜悦。

箍,一字即表达了两头收网的意思。箍鱼网具,就是一张长长的渔网,最早有麻纤维网,后有尼龙网,长度三五十米、一百二米不等,还有特大型网,宽度也不固定,根据河面宽度、水深造网,箍网上口有经过加工的一样大小轻质木板条作浮标架在水面,也有塑料泡沫圆浮,箍网下口有铁丝网坠子。

最常见的箍鱼方法是,在一条小河、中沟或干渠这类的水面,是箍网捕鱼人最佳选择地方,那个年代水边有少量芦苇、野茭白、杂草小树,水里有一些水草,基本没有什么杂物,主要是农村缺乏烧火草,被勤劳的人砍掉得清根亮底的清渠,水里的渣滓捞起和淤泥、垃圾,做田头堆肥或沤草泥塘。河内水草长不旺,河边坡草不长,岸边只有零星小树,自然形成了拉纤路,历史原因和外部条件为箍鱼作业提供了便利。

箍网捕鱼都是七八个人的团队合作项目,这是箍网独特捕鱼方法所决定的,正常有两条船参与,选一段水面,距离一二里远在两头下网,然后在两边河岸上组

成4组,各组2人合拉一根粗网绳,上下网绳已合并到一起,一人腰背跨着纤板,另一人用带一搭扣的纤板勾挂在网绳绳子上,背向前后逐步拉着网,向中间慢慢靠拢,最后在还有几十米时两头网合拢,两片网具贴着错位合拢后重叠形成河底色抄,有一边的人拉着网网乘船过河,双方配合把网拉到岸边河滩,鱼多鱼少就看运气了,河边早就围着一群看热闹的人。

“家童种荷已穿壁,野老捕鱼还满船。”韦应物此诗很映照此景。收网处就是乡亲们买鱼和箍鱼人卖鱼的地方,临时交易地双方各取所需,同样开心,新鲜鱼货很好卖,那是没有污染的河畔,箍鱼船走过的那条庄子,一定会弥发出让人馋涎欲滴的鱼香味。

孩童不仅顽皮,而且好奇,对箍网捕鱼充满神秘感,渔民在岸边拖网绳时也会摸摸,拉拉紧绷着的网子,碰到友好的人,有时我就小心翼翼地跟着走一小段玩,心里有种滋滋的体验,但也有人会开个玩笑逗趣我们儿,故意先放松绳子再用力猛拉一下,潮湿的绳子上会弹出若干小珠子,溅得我们一脸一身,既惊讶又开心,跟着走的兴趣依然不减,今天想想都觉得好好得很。

如今,箍网捕鱼已淡出乡村,沿河边的纤路早已悄无声息地淹没在杂树草丛中。纤路见证了那段历史,在他们的脚下已经有了新的“纤路”,而那些纤路在人们心头永远没有消失。任何事物的盛衰,都有鲜明时代特征的,箍网捕鱼从古至今亦是如此。

这真是:无路路还归原,跟跑乐看买海鲜,再也不见箍网船,片帆远去忆成烟。

不要以为乡村就是“农”,“农”就是乡村。其实,乡村与“渔”的关系也很密切,过去是这样,现在更是如此。走进广袤的乡村,一眼望去,到处都是整齐排列的塑料大棚,在那大棚里,长着许多普通的反季节蔬菜,同时也养着鱼、虾、蟹等档次比较高的水产品。此情此景,不仅让我感叹新农村建设的突飞猛进,同时也让我想起儿时乡村多姿多彩的“渔”生活。

俗话说,吃鱼不及取鱼乐。六叔他们就是这样一群人。他们经常三个一群五个一党结伴去摸叉。我发现摸叉这玩意儿既惊险又刺激还很有收获。于是,我便央求六叔下次再去摸叉也算我一个。经不住我软磨硬泡,六叔答应了,还给我定做了一件小号叉衣。

摸叉人大抵三五成群,每人手持一根木棍。之所以要三五人同行,是因为怕翻叉,一旦翻叉,人即无法站立,没有人从旁帮忙,就要出滑子。每人手持一根木棍,不仅为了安全,也是为了把鱼撵进靠岸的渣草棵,这样逮起来既轻松,效果也更好。那天,我和六叔他们在村里的一条大格子沟里摸叉,准备工作做好后,我们把吓得躲进渣草棵的一条条黄灿灿的大鲫鱼逮住放进随身携带的鱼篓里。

正摸得起兴,我忽然觉得好像少了一个人,往后面一看,只见曹三叔翻叉了,漂在水上手脚拼命地拍打着水面,却无法站起来。我和张二叔连忙赶过去,好不容易把他扶起来,要不是发现得早,曹三叔恐怕就一命归西了,尽管如此,他还是呛了一肚子水。

摸叉的季节大抵是水冷干枯的时候,只要河面不结冰,我和六叔总要邀上三两个同伴,去大沟里摸点鱼回来改善伙食。这在过去缺吃少穿的年代里,应该算是奢侈的日子了。水冷,摸叉的人虽然被冻得眼耳鼻涕直流,但因双手在冰水里时间长了,反而暖暖和和的,碰上鱼,那鱼以为是一个暖炉子,一动不动,直到被捉进了鱼篓子,才拼了命地上蹦下跳,然而为时已晚矣。

转眼间,几十年过去了。摸叉,这种乡村原始的逮鱼方式也在我们的生活中渐行渐远直至消失。有时,我想,要说“原始”,钓鱼应该算是“原始”级的祖师爷了,早在战国时期,就有姜太公(子牙)钓鱼——愿者上钩的传说,那为什么眼下的钓鱼热非但不减,反而蓬蓬勃勃与日俱增呢?我想不明白,也许现代人的生活节奏和科技水平就该如此而已。

同现在的年轻人说“罩”,用罩去捉鱼,不啻套老老翁说飞鱼,乘飞船上天。然,几十年前,用罩来捕鱼捉蟹却是司空见惯的事情。

就像冷兵器时代人们用弓箭打猎,用陷阱捕杀动物一样,罩鱼就是用竹蔑子编成的状如水桶上下细下粗的巢物,利用晚上猛地砸向白天精心选定的放了记号的且撒有饵料的不大不小的一块水域,十有八九收获颇丰,那个兴奋的劲头啊,简直就是马尼牙豆腐——提都不能提,哪怕你只经历了一次,都会终生难忘。

那次,我拎着一盏小马灯,背上鱼篓带着罩,对着一团白天做的记号猛地一家伙就把罩砸下水去,随即,我感到扶罩的手被震得虎口发麻。伸手一摸,果然了得,被砸住的鱼在罩里左右冲突,没几下就——乱钻,撞在手上,痛得要命。我顾不得这些,采取“分割围歼”的打法,一条一条巴掌大的鲫鱼被送进竹篓。光这一罩,就逮住了四五斤大鲫鱼,几个塘口下,鱼篓子就被装得满满的,没奈何,只好打道回府,一路上直心疼那多的小麦麸子被“浪费”了。

除了鲫鱼,被罩砸住的水产品多的是,有甲鱼、乌龟、螃蟹,甚至还有虽无毒却让人恶心的水蛇。不过,还有两种特殊情况让你心疼。一就是“白罩”。之所以会白罩,大多是做的记号被非人为因素比方说风吹离了塘口。再就是“黑罩”。所谓黑罩,就是罩里只有一种水产品——黑鱼。黑鱼厉害呀,只要它在塘口,其他的鱼类就似老鼠见了猫,根本不敢同它同塘口争食。那天,我出罩后伸手一摸,不得了,罩里只有一条黑鱼。那条黑鱼可不是一盏省油的灯,不仅性情凶猛,而且特别灵活,我同它斗智斗勇,逮了好长时间,才把它“绳之以法”,回去一称,竟重二斤有半。

已经多年没罩了,心里痒痒的。上次回老家,见老叔家的罩挂在梁上,不禁唏嘘。老叔也不禁慨然长叹:“如今这伙伙已派不上用场了!”“派不上用场”就对了,人们总不能老是沿袭那刀耕火种的原始生活哈!不过,我的思考还深了一层:罩退出了“历史舞台”,可它的对手鱼虾蟹类可能因为环境问题而退出“历史舞台”啊!

碧水东流射阳河

谷将

带着慈悲的笑容
一路漂流而下
把这片绿土地上所有的雨水
汇聚在你的怀中
静静的 射阳河

奔腾未来是你的性格
有时却守平安
无数子民的苦乐哀愁
幸福泪水
追寻每年的夏雨
洗刷了历史的尘埃
求净、求存、求真、求是……
是你的本分
缓缓流淌
是你的义务
你用甘甜的乳汁
养育着两岸的生灵

演绎着人间的大爱
却从未不语
你说 你要向海图强
上苍说 你总是慈悲怀

一万年太久 只争朝夕
你还是你
从古到今
从上游顺流而下
汇聚成大海的胸怀
追梦未来
看到了你美丽的影子
让我永远陶醉……